



药价7年降了27次还是贵,江苏代表建议——

感冒药等常用药应该免费

国家发改委于两会期间公布,3月28日起降低部分抗生素和循环系统类药品最高零售价格,涉及162个品种,平均降幅21%,预计每年可为老百姓省下近100亿元。7年来,加上这次调价,我国已经降了27次药价。然而,老百姓却普遍对药品降价“没感觉”,药价高、看病贵的问题依然存在。就此,快报记者采访了部分江苏团的人大代表和一些政协委员,他们纷纷对此难题“把脉”、“开方”。

□快报特派记者 鹿伟 沈晓伟 孙兰兰

揭穿高药价 有些药,换个包装就涨价

全国人大代表、苏州大学附属第一医院副院长钱海鑫说,其实现在也有便宜药,但因为不赚钱,厂家不愿生产,所以很难买得到。主要成分差不多,换些不太重要的成分,再换个名字换个包装,就成了新药,价格也随之翻了十几倍、几十倍,甚至更多。就拿感冒药来说,很多种感冒药里都少不了阿司匹林这个成分,但实际上最普通的阿司匹林药片,价格非常便宜。

全国政协委员崔永元日前接受快报记者采访时也曾表示,他在调研中发现很多药差不多,但价格却相差很大,“我看,现有的药当中一半都能减掉。当然我不能不负责任地建议要减50%的药,这个一定要和药学专家探讨之后,才能弄清楚。”

有些药,一降价就玩失踪

消费者还发现,一些药品国家刚出降价令,很快就买不着了,玩起了“失踪”。

“企业当然要追求利益。这种药降了,利润减少,就可能少生产或者不生产。”钱海鑫说,有的药品降价是利润缩水,有的药也确实太便宜,企业完全赚不到钱。对于这种情况,建议国家应当给予一定的补贴,鼓励生产。

全国人大代表、南通大学附属医院副院长刘璠分析称,对于规模较大的药企,因为企业一般都设有多个生产线,药品种类也多,因此少部分药品降价影响不大;但对中小规模的药企就不同了,这些药企往往本来就是生产



人大代表钱海鑫

价格较低的常用药,品种也少,一旦降价,受到的影响会比较大。对于他们来说,降价不仅仅是利润缩水这么简单,可能关系到基本的生存问题。在这种情况下,药企可能采取一些手段。有的可能在成本上做文章,从而影响了原本的药效;也有可能干脆就不生产了。

怎么去缓解 试行部分常用药免费制度

“我认为,国家应该拿出一笔专项资金,对一些最基础的常用药实施免费,比如感冒药。”钱海鑫说,听起来这个工程浩大,其实并不需要多少钱,因为有的药一粒只需几分钱,并且效果也不错。现在医患关系紧张,一个重要原因就是老百姓需要自己掏的钱太多了,实施免费用药制,可以有效缓和这种紧张关系。当然如果患者要选择其他价格高的药,那就请自己付钱。

此外,代表、委员们也提出,



人大代表刘璠

看病贵,药价只是原因之一,还要关注检查费、附加值收费等因素。全国政协委员刘登岗建议,最关键的还是应当提高医保报销的比例。他还提出,可以向香港学习,医院不要按照单个项目收费,而是按人头收费,“按照项目收费,有的项目能报销,有的不能报销,在无形中增加了患者开支。”而香港按照个人收费,每个人看病的所有费用统一结算,并对总数进行统一比例的报销,高达90%,患者只要花10%的钱,当然觉得看病不贵。

医改,补偿机制要跟上

全国人大代表、无锡市人民医院副院长陈静瑜表示,药价



人大代表陈静瑜

高,看病贵的深层次原因在于药品的定价系统没有规范,国家对公立医院改革的投入不够,无法真正实现公立医院的公益性。

他举了一个例子,如原来医院的收入为100元,其中50元来源于药品加成费,50元来自服务费。但是医改将医院药品的提成分取消了,也就是说50元的药品加成费减少了,但是却没有补偿。“为了维持正常的开销,只能逼着医院提高检查费用,变相多做检查,来弥补这一块。”陈静瑜坦言,医改的目的之一是降低百姓看病负担。但如果在转变以药养医机制的同时,补偿机制没有相应跟上,医院的“生计”就无法保障,医务人员的积极性也会受到打击。

新浪微博 快报微博
@快报看两会

快报微博:t.dsaq.cn
新浪“快报两会微群”:群号245326
电子邮件:xdkblh@sina.com



郑春平 孙兰兰 鹿伟 沈晓伟

快报专访

“不鼓励农村孩子上大学”是误读

当事政协委员称,其本意是提倡“先实践再读书”,她家儿子就是这样

日前,全国政协委员、北京中华民族博物馆馆长王平有关“不应该鼓励农村的孩子上大学”的言论,引来“拍砖”无数。昨天,王平在接受快报专访时表示,上述说法是对她断章取义,引发的误读。

本意:先实践后读书

王平表示,此前她在小组会上有相关的发言,“我的本意并不是这样。”她说,自己只是想建议农村孩子不必都去挤上大学这个独木桥。

“首先是大学教育体制有问题。”王平解释说,农村孩子读的书跟实际差距太大,而就业时,很多单位不愿意用,又没关系,就业非常难。

王平不鼓励农村孩子挤上大学独木桥的第二个原因是,往往一个农民家庭只要有孩子出来读书,这个家就会返贫。

而第三个原因则是,孩子背负着困难来读书,压力很大。

此外,即使大学毕业把工作找到了,要在城里买房,要结婚又很难。“人生中有这么多难,不是悲剧是什么?”王平说。平时不大上网的王平说,她



王平昨天接受快报专访

快报记者 郑春平 摄

是前天晚上在电视上看到了关于“不鼓励农村孩子上大学”的报道。“有媒体说我讲的是,严禁农村娃儿上大学,这不是断章取义吗?况且我不讲‘农村娃’这个词,我讲的是农村孩子。”王平解释说,“我的意思是,可以改个方向,就是先实践,后读书。”

自家孩子就是这样的

既然呼吁农村的孩子先在农村实践,那么城里的孩子怎么

办?王平表示,城里的孩子比农村的孩子可能还要脆弱,更要先实践再读书,体验生活。“现在大学生的(成长经历)普遍情况是三门,家门、校门、单位门,缺少社会实践。”

她说,可不可以在农村建立异地学习工作站,让城里的孩子先去那儿锻炼一年,到广阔的农村去认识什么叫农民,什么叫老百姓。

王平说,事实上,她的儿子就是先锻炼再拿文凭的。其子念

到大二时,就申请了退学,参与实践,工作了一段时间后,才又继续读书拿文凭。“实践后他就知道什么是自己想学的,哪些是工作需要的,这个很重要。”

委员微博替王平鸣不平

如何看待网友的“拍砖”?王平表示,如果有必要,她希望全国来场大讨论。

王平自己感到“委屈”,全国政协委员张抗抗则替她“打抱不平”,前天她就在搜狐上发了一条微博为其澄清。“王平很委屈,她的意思被简单化了。那天她发言时我在场,她说的是城镇化过程中,要尽量避免城市过度膨胀给失地农民涌入城市带来的新问题。比如农村子弟上大学,全家倾其财力投入,一旦毕业后找不到工作,家庭付出的代价太大。在目前的社会条件下,不能只有上大学才是改变命运的唯一出路。”

此微博一出,引来上百条的转发和评论。有网友表示“意思是好的,话没说好,只能说她思路有点乱”;但也有网友不领情,“话不能这样说,上大学知识是每个公民的权利和义务”。

快报特派记者 鹿伟 郑春平

代表委员议政录

全国高考时间 调整为双休日

新华社3月11日电 全国政协委员、东航集团党组书记李军建议,将全国高考时间调整在双休日进行,以减轻交通拥堵等,利于考生发挥。按照我国的现行规定,高等教育招生考试在每年6月7日、8日(部分省市区为7日-9日)进行。李军建议将每年的高考时间调整在6月份的第一个双休日进行。

尽快出台 “公益慈善法”

新华社3月11日电 近年来,我国公益慈善事业发展很快,但也暴露出不少问题,如频遭媒体曝光的“诈捐”事件。中国电力国际有限公司董事长李小琳建议,谴责各类“慈善秀”,对一些严重违背公序良俗的事件,应给予舆论谴责,直至依法追责。与此同时,国家应尽快出台“公益慈善法”,进一步规范社会公益慈善事业。

政府必须重视 住房的民生属性

新华社3月11日电 “住房有两种属性,一种是商品的属性,一种是民生的属性,政府必须重视其民生的属性。”全国人大代表、天津市市长黄兴国在天津代表团开放日接受媒体采访时说,在房价的问题上,政府不能没有作为,不但要管,而且要下大力气,将各种调控措施真正落到实处。

制造全国统一的 国标校车

新华社3月11日电 针对校车安全存在的问题,全国人大代表、西安交通大学副校长蒋庄德代表建议,应借鉴国外的校车制度,制定相关的法律法规来规范校车管理;加紧制造全国统一的国标校车,确定一家或几家汽车制造厂制造全国统一的校车,财政部门可以给予厂商一定的资金与技术帮助。

《刑法》中 增设“背信罪”

新华社3月11日电 全国人大代表、华峰铝业股份有限公司董事长尤小平建议,在《刑法》中增设“背信罪”。

尤小平代表认为,在市场经济条件下,制裁不诚信尤其是严重背信行为,除道德层面“软手段”外,法律层面完全可以而且应当有相应的“硬手段”。但遗憾的是,我国现行法律在此方面几乎处于空白状态。

尤小平建议,须在《刑法》中增设“背信罪”,使严重背信行为纳入《刑法》调整范围。

两会短波

文化部部长蔡武: 今年“三馆”将全免费

快报讯(特派记者 鹿伟)昨天,文化部部长蔡武在人民大会堂接受记者采访时透露,今年“三馆”将全部免费开放。

对于有记者提到的“博物馆美术馆开放受益的都是北京人”的说法,蔡武予以否定。他表示,全国各省各市都有公立的博物馆,有两千多个,已经全部开放将近两年了,大家都是受益者。“以前有些特展不免费,但今年元月,财政部和文化部也已经下了通知,要求公立博物馆的特展免费开放。”

此外,他还透露,今年还有新政策,即美术馆、图书馆、文化馆将全部免费开放。